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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
Актуальність теми. Історична (ретроспективна) географія як наука 

розвивається на стику двох дисциплін: історії та географії. Проте 
пануючий погляд на історичну географію з позиції першої впродовж 
останніх десятиліть був дещо упередженим, що спричинило 
відсутність повного та комплексного аналізу проблем географо-
історичного спрямування. Нині вже немає сумніву, що недостатність 
географічних методів дослідження в ретроспективній географії 
України або окремих її регіонів (у т.ч. Івано-Франківської області) є 
певним недоліком. Більше того, така її особливість підсилюється 
сучасним станом багатьох, власне географічних досліджень, які, на 
жаль, доволі часто позбавлені ретроспективної спрямованості.  

Важливо наголосити на тому, що Україна ввійшла у фазу затяжної 
демографічної кризи, однією з ознак якої є т.зв. “реконструкція” 
поселенської мережі, коли зникають чи занепадають населені пункти, 
зменшується їхня людність. Так, вже тривалий час в Івано-Франківській 
області спостерігається її негативна динаміка в сільській місцевості, що 
призвело до формування тут поселень із мізерною кількістю мешканців. 
Зокрема, за даними Всеукраїнського перепису населення 2001р. до них 
належали сс.Стефанівка (1 ос.), Лісова (6 ос.) Рогатинського та Студлів (4 
ос.) Коломийського районів тощо.  

Вагомою складовою суспільних процесів є міжетнічні взаємини, які 
виявляються в найрізноманітніших соціальних і політичних ракурсах, та 
простежуються в діахронічному плані. Тому важливою сторінкою будь-
якої ретроспекції стає вивчення черговості етнічного освоєння та 
залюднення земель, виявлення їхніх територіальних відмін. Загалом, 
визначення динаміки національного складу є одним із найважливіших 
завдань, що виникають при розгляді міжетнічних відносин на певній 
території. Отже, дослідження тенденцій впродовж усього етнічного 
розвитку території є доволі важливим практичним завданням суспільної 
та історичної географії як складової першої. Його реалізація дасть 
можливість здійснити діахронічний аналіз перебігу всіх етнічних 
процесів будь-якого регіону, що дозволить з’ясувати пріоритети розвитку 
регіону на перспективу. 

Нині Івано-Франківська область, з огляду на індекси етнічної 
різноманітності, є мононаціональною. Втім, дослідження багатьох 
науковців засвідчили, що, принаймні, в ХІХ - на поч. ХХст. етнічний склад 
людності Галичини загалом та Івано-Франківської області зокрема, був 
значно строкатішим. Виходячи з цього, зазначимо, що, ймовірно, 
полінаціональність даного регіону сформувалася та існувала лише за т.зв. 
австро-польської доби. До того це була територія з переважанням, 
практично, одного етносу. Отже, значне заселення її іншими народами 
відбулося до 1939р., тобто перед входженням краю до складу Радянської 
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України. Тому доцільною необхідністю є ретроспективно-етнічний аналіз 
людності поселень регіону, щоб заповнити певну прогалину в поселенській 
(екістичній) географії Івано-Франківської області в контексті її історичного 
етнічного розвитку. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційна робота пов’язана з науковими темами, що виконуються 
кафедрою географії України та регіоналістики Чернівецького 
національного університету імені Юрія Федьковича «Структурні зміни 
господарського комплексу Карпато-Подільського регіону України в 
сучасних умовах» (№ державної реєстрації 0106U003613), «Географічні 
аспекти дослідження способу життя населення Карпатських областей 
України» (№ державної реєстрації 0111U000180). Внесок автора: аналіз 
процесів поселенсько-етнічного освоєння та перетворення території Івано-
Франківської області впродовж її суспільно-історичного розвитку. 

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є з’ясування 
теоретичних та методичних основ дослідження ретроспективних 
поселенсько-етнічних процесів заселення адміністративної області, 
діахронічна хорологічна екістично-етнічна оцінка формування мережі 
поселень та виявлення впливу на неї різноманітних природних 
(морфометричних) і суспільних (людності поселень, кількості первісних 
поселень (надалі п.п.)) чинників. Для досягнення мети було заплановано 
вирішення наступних завдань: 

 розкрити методологічні та методичні основи дослідження 
ретроспективних суспільно-географічних змін в Івано-Франківській 
області; 

 обґрунтувати застосування в екістичних вишукуваннях 
хронологічно зваженого коефіцієнта кількості первісних поселень;  

 проаналізувати просторову динаміку становлення поселенської 
мережі Івано-Франківської області впродовж палеоліту - ХХІст.; 

 із застосуванням коефіцієнта етнічної різноманітності визначити 
пересічну ретроспективну етнічну різноманітність (rЕр) поселень Івано-
Франківської області; 

 здійснити аналіз ретроспективних особливостей формування центрів 
тяжіння людності як часово-просторових заселенських характеристик в 
Івано-Франківській області; 

 охарактеризувати особливості розташування населених пунктів 
(усіх, із археологічними культурами і без них) від морфометричних 
показників: абсолютної (На), відносної висоти (Нв), похилу місцевості (Пм) 
й експозиції схилів (Ес); 

 встановити особливості розміщення і кореляційну оцінку змін 
кількості населених пунктів та показників їхньої пересічної 
ретроспективної етнічної різноманітності (rЕр) в Івано-Франківській 
області від морфометричних показників поселень, виявити вплив останніх 
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на сумарну поселенську енергію території (надалі в тексті СПЕТ) поселень; 
 дослідити процес формування ретроспективно-сучасної мережі 

поселень Івано-Франківської області, виділити територіальні таксономічні 
одиниці поселенського зосередження; 

 знайти детермінованість впливу СПЕТ на суспільні чинники 
поселень: людність, кількість первісних поселень, пересічну 
ретроспективну етнічну різноманітність (rЕр); 

Об’єктом дослідження є заселенські процеси в Івано-Франківській 
області, прикінцевим результатом яких стала поселенська мережа з 
різноманітним етнічним складом. 

Предметом дослідження є хронологічна, хорологічно-етнічна, 
морфометрична детермінізація та просторово-чинникові залежності й 
впливи на формування ретроспективно-сучасної мережі населених пунктів 
Івано-Франківської області. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного 
дослідження є фундаментальні положення суспільної географії в галузі 
ретроспективної географії, географічного краєзнавства, географії 
населення, етногеографії, географії поселень. При написанні дисертації 
були використані теоретичні та прикладні розробки вітчизняних і 
закордонних вчених: Е.Алаєва, А.Голікова, Л.Гумільова, В.Джамана, 
М.Дністрянського, А.Доценка, Б.Еккеля, Я.Жупанського, О.Заставецької, 
Ф.Заставного, С.Ковальова, І.Ковальчука, В.Круля, Р.Кудіркене, В.Кубійо-
вича, Р.Лозинського, Л.Нємець, Я.Олійника, Ю.Пітюренка, В.Покшишев-
ського, І.Ровенчака, В.Руденка, Л.Руденка, С.Рудницького, О.Сминтиної, 
О.Топчієва. М.Фащевського, О.Шаблія, М.Юрія та інших географів, 
краєзнавців, історико-географів, демографів, етнографів, істориків. 

Виходячи з міждисциплінарного характеру роботи, в дисертаційному 
дослідженні застосовувалися різні загальнонаукові: аналізу, синтезу, 
індукції, дедукції, типології, аналогії, системного підходу, літературний та 
конкретно наукові методи: діахронічного, синхронного, кореляційного, 
регресійного, факторного, рейтингового аналізу, районування, 
центрографічний, графоаналітичний, картографічний, басейновий, 
ретроспективного зрізу й оцінки, морфометричний, статистичний, тощо. 

Інформаційною основою роботи слугували спеціалізовані видання із 
даними археологічних старожитностей у поселеннях, матеріали 
австрійських (1857, 1900рр.), польських (1921, 1931рр.) переписів 
населення, Головного управління статистики в Івано-Франківській області 
(дані Всесоюзних переписів населення 1979, 1989рр., Всеукраїнського 
перепису населення 2001р.), топографічні карти М 1:200000 для 
морфометричних картографічних робіт. 

Наукова новизна проведеного дослідження полягає в тому, що:  
Вперше:  
 для діахронічного аналізу заселення регіону запропоновано та 
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обґрунтовано методику визначення і застосування хронологічно зваженого 
коефіцієнту місткості первісних поселень (хзКМп.п), виявлено 
детермінованість впливу на нього сумарної поселенської енергії території 
(СПЕТ); 

 проведена ретроспективна хорологічно-етнічна оцінка заселення й 
виникнення всіх 804 населених пунктів Івано-Франківської області; 

 здійснена рейтингова територіальна структуризація населених 
пунктів за осередками первісної і ретроспективно-сучасної мережі 
поселень; 

 виявлені ретроспективні центри пересічного тяжіння населення 
впродовж етапів заселення в Івано-Франківській області; 

 запропоновано і розраховано показник пересічної ретроспективної 
етнічної різноманітності (rЕр) населених пунктів Івано-Франківської 
області;  

 визначена математична залежність показника rЕр населених 
пунктів від їхніх природних морфометричних характеристик та СПЕТ; 

Удосконалено: 
 методику застосування мовних коефіцієнтів (за В.Джаманом) для 

розрахунків коефіцієнтів етнічної різноманітності (Ер) Б.Еккеля; 
Отримали подальший розвиток: 
 дослідження особливостей історії етнічних вишукувань Івано-

Франківської області як частини Галичини; 
 характеристика розміщення поселень за морфометричними 

показниками та їхні математичні залежності;  
 детермінованість впливу морфометричних показників населених 

пунктів на СПЕТ та СПЕТ на людність поселень; 
Практичне значення отриманих результатів. Результати 

дисертаційного дослідження можуть бути використані Івано-Франківською 
облдержадміністрацією й органами місцевого самоврядування для 
розробки та обґрунтування перспективних планів оптимізації поселенської 
мережі, удосконалення обласної та районної системи розселення й 
прогнозів розвитку демогеографічних процесів в Івано-Франківській 
області, а також можуть задіюватися управлінням із питань туризму Івано-
Франківської облдержадміністрації для формування оновленого реєстру 
туристично-археологічних об’єктів регіону та використовуватись для 
проведення аналогічних досліджень в інших регіонах України. Теоретико-
методичні й прикладні розробки, разом із отриманими результатами, 
застосовуються при викладанні курсів «Розміщення продуктивних сил», 
«Регіональна економіка», «Рекреаційні комплекси», «Туристичне 
краєзнавство», «Туристичні ресурси України», «Організація рекреаційних 
послуг» у Чернівецькому торговельно-економічному інституті КНТЕУ 
(довідка №1078/01-30). Теоретичні і практичні положення роботи внесені 
до наукових звітів кафедри географії України та регіоналістики 
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Чернівецького національного університету ім. Юрія Федьковича (довідка 
№11-40/2768). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою 
працею, в якій висвітлені ідеї та розробки, що належать особисто автору 
роботи. У процесі дисертаційного дослідження вони забезпечили 
вирішення поставлених завдань. У роботі містяться ті концептуальні 
положення, методичні підходи, висновки, які сформульовані особисто 
здобувачем наукового ступеня. Використані положення інших авторів 
мають відповідні посилання. 

Апробація результатів дисертації. Основні науково-теоретичні та 
практичні положення дисертації доповідалися на: Х з’їзді Українського 
географічного товариства «Географія в інформаційному суспільстві», 
(Київ, 2008); Міжнародних науково-практичних конференціях: «Наука в 
інформаційному просторі» (м. Дніпропетровськ, 2007), студентів, 
аспірантів та молодих науковців «Регіон 2007: суспільно-географічні 
аспекти» (м. Харків, 2007), «Регіон 2008: стратегія оптимального розвитку» 
(м. Харків, 2008), студентів, аспірантів та молодих науковців «Регіон 2008: 
суспільно-географічні аспекти» (м. Харків, 2008), «Дністровський каньйон 
– унікальна територія туризму» (Тернопіль, 2009), Міжнародній науковій 
конференції «Українська історична географія та історія географії в 
Україні» (Чернівці, 2009), «Культурний ландшафт: теорія і практика» 
(Вінниця, 2010), «Рекреаційно-туристичне природокористування в 
Східноєвропейському регіоні: сучасний стан і перспективи» (Чернівці, 
2010); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: Третій інтернет-
конференції «Україна наукова» (Київ, 2007), «Географія та екологія: наука і 
освіта» (Умань, 2010). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 20 праць у 
наукових журналах, збірниках наукових праць, наукових вісниках, 
записках, матеріалах конференцій, у т.ч. 8 у фахових виданнях (5 
одноосібних), 1 – в інших виданнях, 11 – у матеріалах і тезах конференцій. 

Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається 
зі вступу, 4 розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 
Загальний обсяг роботи викладений на 316 сторінках (основна 
текстова частина – на 137). Робота містить 21 таблицю, 65 рисунків (із 
них 22 картосхеми). Список літератури включає 260 найменувань. 

 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 
У першому розділі роботи «Теоретико-методичні особливості 

вивчення Івано-Франківської області як об’єкту історико-
географічних досліджень» розглядаються методологічні та методичні 
основи дослідження ретроспективних суспільно-географічних змін 
адміністративної області, характеризується Івано-Франківська область 
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у контексті етнічних історико-географічних досліджень і як частина 
історико-географічних територіальних утворень. 

Головне завдання ретроспективної (історичної) географії сьогодні 
полягає у вивченні взаємин людини з природою за минулі історичні епохи. 
Одним із вагомих інструментів його вирішення є суспільно-історичні та 
суспільно-географічні аспекти наукових методів, які опираються на 
діахронічний аналіз становлення поселенської мережі. В останній 
формуються ті ядра, що є першоосновою всіх суспільних процесів (в т.ч. 
етнічних), які зароджуються й мають місце на певній території.  

Для з’ясування особливостей заселення будь-якої території 
застосовуються найрізноманітніші показники, з-поміж яких можна 
виділити найосновніші: сумарну поселенську енергію території (СПЕТ)  як 
інтегрований параметр поселеутворювальних процесів за весь період 
залюднення, показник ретроспективного заселення (надалі в тексті Пр.з.), 
коефіцієнт ваги первісних поселень (надалі в тексті КВп.п.), безперервний 
часовий зріз залюднення (БЧЗЗ), а із суспільним змістом – пересічну 
ретроспективну етнічну різноманітність (надалі в тексті rЕр) тощо. До 
означених показників пропонується долучити хронологічно зважений 
коефіцієнт місткості первісних поселень (надалі в тексті хзКМп.п.,), що 
охоплює як культурну складову первісних поселень у археологічний час, 
так і враховує об’єднані первісні поселення в смузі сучасних населених 
пунктів після «викопної» історії. 

Початок перших етнографічних відомостей про Карпатський регіон 
зафіксований в античних авторів, згадується етнічний склад Прикарпаття 
і в «Повісті минулих літ», у зміні поглядів козацьких гетьманів 
Б.Хмельницького, а пізніше – П.Дорошенка. Перші етнодемогеографічні 
дослідження із науковим підґрунтям розпочалися в Галичині з приходом 
австрійської влади. За часів австро-польської доби про них ішлося в 
працях Б.Блюменбаха, Й.Бузека, Т.Войнаровського, Ф.Демайна, 
М.Кордуби, М.Мірковіча, В.Охрімовича, С.Рудницького, В.Садовського, 
К.Черніга, А.Фікера. Неабияке значення мають праці радянських вчених 
у галузі теорії етносу, етнографії (в т.ч. давніх народів), етнічної 
географії, картографії і статистики: С.Брука, Н.Кабузан, С.Качараби, 
С.Копчака, Л.Крушельницької, С.Макарчука, В.Огоновського, М.Смішка. 
За радянських часів івано-франківське Прикарпаття було також 
актуальною територією в дослідженнях поза межами СРСР. В 
етнодемографічних наукових пошуках виокремлюються праці 
В.Кубійовича, в етнографічних – Г.Вернадського, Й.Ганіка, 
М.Джимбутас та ін. До вишукувань науковців української доби 
долучаються В.Джаман, М.Дністрянський Б.Заставецький, Ф.Заставний, 
В.Круль, М.Лаврук, Р.Лозинський. Усі ці дослідники свої 
етнодемографічні чи етнографічні вишукування присвячували території 
Івано-Франківської області чи її частин у її різні часи. 
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Івано-Франківська область входить до історико-географічного краю 
Галичини, а першу утворюють цілком історико-етнографічна область 
Покуття, а також галицька частина Гуцульщини та івано-франківська 
частина Бойківщини. В основу адміністративно-територіального поділу 
Київської Русі були покладені землі-князівства, з-поміж яких Івано-
Франківська область входила до Галицького князівства. Після розпаду 
Київської держави Івано-Франківщина була складовою Галицької землі. З 
остаточною втратою незалежності Галицько-Волинської держави в 1349р. 
на території області виділявся Галицький округ-земля, який увійшов до 
Руського воєводства (у складі Польщі). Даний устрій, за певними 
винятками, зберігся до 1772р. У 1782р. Руське воєводство поділили на 18 
округів. Після третього поділу Польщі (1795р.) територія сучасної Івано-
Франківської області увійшла до Східної Галичини як частини Австрії. У 
1867р. Галичину поділили на 74 округи. Цей поділ протримався без змін аж 
до розпаду Австро-Угорщини.  

За міжвоєнний період, до 1939р., на території Івано-Франківської 
області існувало Станіславське воєводство. На основі останнього 4 грудня 
1939р. було утворено Станіславську область у складі УРСР і СРСР. У 
листопаді 1962р. м.Станіслав перейменували в Івано-Франківськ, а область 
– у Івано-Франківську. Подальші адміністративні перетворення в Івано-
Франківській області стосувалися вже змін чисельності й назв поселень 
(надалі пос.), сільрад, міст обласного підпорядкування тощо. На 1.01.2011 
року Івано-Франківська область складалася із 14 адміністративних районів 
і 530 рад різного рівня. В області сьогодні на обліку перебуває 804 
населених пункти (надалі нас. п.), з яких 15 міст, де 5 (Івано-Франківськ, 
Коломия, Калуш, Яремче, Болехів) мають обласне значення, 24 містечка 
(с.м.т.) і 765 сіл. 

У другому розділі «Хорологічно-етнічний аналіз формування 
мережі поселень Івано-Франківської області» подано динаміку 
становлення поселенської мережі в області впродовж палеоліту - ХХІ ст., 
проаналізовано пересічну ретроспективну етнічну різноманітність 
поселень Івано-Франківської області та особливості формування в ній 
центрів тяжіння населення. 

Нині на території Івано-Франківської обл. налічується 804 пос., 350 з 
яких містять археологічні старожитності, що складає 43,5% (Пр.з.). 
Тривалий час формування поселенської мережі можна поділити на 17 
етапів: І – палеоліт, ІІ – мезоліт, ІІІ – 5000-4001, ІV – 4000-3001; V – 3000-
2001; VI – 2000-1001; VII – 1000-0рр. до н.е.; VIII – 0-500рр.н.е.; IX – 501-
900; X – 901-1300; XI – 1301-1400; XII – 1401-1500; XIII – 1501-1600; XIV – 
1601-1700; XV – 1701-1800; XVI – 1801-1900; XVIІ – 1901-2000.  

Упродовж усіх 17 етапів Івано-Франківську обл. заселяли носії 
різноманітних культур і етносів. Найбільшої етнокультурної мозаїчності 
було досягнуто після давньоруського періоду впродовж ХІ-XVIІ етапів, 
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коли територію Прикарпаття замешкувало до 8 різних етносів, причому 
їхній склад тут був неоднаковим. Вже в ХІ етапі тут перебували галичани-
дністряни або русини (українці), поляки, угри, волохи, євреї, німці, чехи, до 
котрих вже в XIV етапі долучилися ще вірмени. Протягом XVІ етапу було 
зафіксовано найбільше українців, поляків, євреїв і німців, склад котрих 
поповнився в XVIІ етапі латинниками, росіянами й білорусами. У період 
т.зв. «викопної» історії етнічно найрізноманітнішим був Х етап, коли івано-
франківське Прикарпаття залюднювали білі хорвати, тиверці, уличі, німці 
та вірмени. Найменше етнокультурних спільнот (лише племена лінійно-
стрічкової кераміки) за всю історію заселення було зафіксовано за час ІІІ 
етапу.  

Найбільше (155) сучасних пос. уперше виникло впродовж XII етапу, 
що склало 19,3% та І етапу – 88 пос. або 10,1% від їхньої нинішньої 
кількості. Найдепресивнішим виявився IX етап заселення Івано-Фран-
ківської області (2 пос. або 0,1%) і кінцевий XVIІ, коли вперше постало 10 
пос. або 1,2%. Після давньоруського періоду загальна кількість наявних 
сучасних нас. п. тільки зростала, натомість за археологічної епохи вона 
змінювалася пульсуючи, досягнувши свого максимуму в Х етапі (189 пос.).  

Загалом, за всіма етапами найрозвинутіші осередки ретроспективно-
сучасної мережі поселень (РСМП) первісного заселення зосереджувалися 
вздовж Дністра, причому Незвиський, Буківнівський і Вікторівсько-
Крилоський осередки РСМП злилися в одне ціле й утворили Дністерський 
мегаосередок РСМП. У останньому зосереджувалася лише десята частка 
(90 пос.) сучасних нас. п. Прикарпаття. Однак тут у різні часи перебувала 
майже половина первісного поселенського потенціалу області (1772 п.п.), 
що довело їхню пересічну місткість у смузі перших до 19,7. На 
протилежному боці найменшої сформованості з усіх 24 РСМП знаходяться 
Красноїльсько-Замагорівський (сточище Черемошу), Томашівський 
(сточище Дністра) і Сенечівський (сточище Свічі) РСМП. Сума їхніх 
часток як сучасних нас. п., так і п.п. не перевищила 1,2% від усіх по 
Прикарпаттю. 

Пересічний ретроспективний коефіцієнт етнічної різноманітності 
(rЕр) населених пунктів Івано-Франківської області розраховувався за 
всіма етапами заселення та за уточненою методикою мовних коеф. (за 
В.Джаманом) до формули Б.Еккеля. За нею, Івано-Франківська 
область пересічно була перетворена й заселена різними 
етнокультурними й етнічними елементами не надто інтенсивно, бо 
коеф. rЕр від раннього палеоліту до сьогодення склав 0,131. 
Найбільшого пересічного ретроспективного етнічного навантаження 
впродовж тисячоліть (ранній палеоліт - ХХІст.) зазнали нас. п. 
Прикарпаття, які розміщуються вздовж Дністра, Бистриці Надвірнянської 
та Прута, у межах сучасної історико- етнографічної області Покуття. Вище 
по течії у сточищі Дністра rЕр пересічно тільки спадала (від 0,251 в 
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Городенківському до 0,152 в Рогатинському районі), а надто в сточищах 
Свічі, Лімниці, Бистриці Солотвинської, Черемошу. Виняток становлять 
населені пункти сточищ Бистриці Надвірнянської та Прута в межах 
Надвірнянського району (rЕр коливається в межах 0,146-0,159), тобто де є 
“гірські” місцевості. Особливістю давнього заселення Прикарпаття було 
широтне простягання центрів заселення за всіма етапами. Нові заселенські 
рухи в області після давньоруського часу призвели до зміщення 
концентрації людності ближче до гірської частини Карпат. Центр 
залюднення розмістився біля околиць с.Липівка Тисменицького району 
(48049'пн.ш., 24045'сх.д.). Нові етапи (ХІ-ХVІІ) заселення мали вже 
меридіональне простягання від м.Тисмениця до с.Виноград Коломийського 
району. Загалом, всі ХVІІ центрів заселення зосереджені цілком в історико-
етнографічній області Покуття (рис.1). 

У третьому розділі «Залежність зміни кількості поселень і ретро-

спективної етнічної різноманітності Івано-Франківської області від 

морфометричних показників» виявляються залежності розміщення насе-

лених пунктів і їхньої пересічної ретроспективної етнічної різноманітності 

від абсолютної та відносної висоти місцевості, похилу та експозиції схилів. 

На загальному тлі висотних інтервалів абсолютної висоти (На) 

розташування поселень в області виділяються два мегаблоки їхнього 

зосередження. У межах першого (до 350м н.р.м.) розміщений 541 населе-

ний пункт, а його Пр.з складає 53,0%. Другий (вище 350м н.р.м.) виявився 

менше ретроспективно залюдненим (Пр.з.= 24,0%), а загальна кількість 

поселень тут сягала 263. Загалом, по Прикарпаттю зменшення Пр.з. 

відбувається зі збільшенням На поселень, за сильного коефіцієнта кореляції 

(Кк=0,89) між обома величинами. Кількість усіх і давніх (населені пункти з 

археологічними культурами) поселень Івано-Франківської області 

збільшується зі зростанням їхніх На до 270-310м. Надалі, з підняттям угору 

до 600м н.р.м. (для давніх) і до 750м н.р.м. (для пос. без археологічних 

культур) число населених пунктів падає. Для залежності rЕр від На 

властивий спад показників першої у регіоні до 450м н.р.м. і після 850м 

н.р.м., а всередині вказаного проміжку – вони зростають.  
Поселення Прикарпаття за їхньою відносною висотою (надалі Нв) 

найконцентрованіше перебувають на висотах між уступами ІV-V й V-VI 
терас, де їхня частка для давніх і «молодих» (поселення без археологічних 
культур) населених пунктів сягнула 39% усіх пос. області (314 пос.). 
Найменші значення, до 99-ти пос., є характерними для відтинку “заплава - 
ІІ тераса”. Загалом, кількість поселень Прикарпаття зростає в напрямку до 
уступу V-VІ тераси, тоді як нарощування ретроспективної етнічної 
різноманітності (rЕр) поселень області закінчується на нижчих уступах ІІІ-
ІV тераси. 
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Найвагоміше число населених пунктів Івано-Франківської області (727 
пос. або 90,4%) спостерігається на землях із похилами місцевості (Пм) до 90. 
Тут знаходиться 338 давніх нас. п. (96,6% загальної кількості), а 389 є 
поселення без археологічних культур (85,7% від усіх загалом). Важливою 
особливістю загального заселення Прикарпаття є та, що майже ¾ нас. п. 
області займають схили до 40. Ці землі були найперспективнішими 
місцевостями для заселення всіх поколінь в Івано-Франківській області, як 
і в сусідній Північній Буковині. Після 1300р зростало поселенське значення 
місцевостей стрімкіших за 100, які ставали притулком для людей, котрі 
втікали від гніту панів або ж набігів монголо-татар у Карпати. Характер 
динаміки пересічної rЕр разом зі зміною Пр.з. поселень є прямо 
пропорційним до 40 і оберненим на ще стрімкіших схилах.  

Розміщення давніх поселень Івано-Франківської області майже 
повністю нагадує орієнтацію всіх нинішніх за їхньою експозицією схилів 
(Ес,), що свідчить про первинність мережі давніх населених пунктів. За Ес 
на Прикарпатті простежується перевага поселень сх. орієнтації над зх. (568 
пос. проти 323 пос.), а пн. – над пд. (463 пос. проти 461 пос.). Це, разом із 
показником ретроспективного заселення (Пр.з.) і залежністю кількості 
поселень всіх часових форм від Ес (Кк≥0,86), вказує на те, що первісна 
людність надходила, найперше, з Північної Буковини та частково з Поділля 
долинами Дністра й Прута, а вже після 1300р. – з «польського» боку. 
Поступове зростання показника ретроспективної етнічної різноманітності  
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 (rЕр) відбувається у напрямку зі сх. (0,099) на пд. (0,177) – II квадрант, тоді 
як на інших схилах простежується його спад. Втім, така залежність зміни 
пересічної rЕр поселень Івано-Франківської області від їхніх Ес є незначною 
(Кк=0,66). 

Четвертий розділ «Детермінізація поселеутворювальних процесів і 
формування ретроспективно-сучасної мережі поселень Івано-
Франківської області» висвітлює регіональну ретроспективно-сучасну 
поселенську структуру розселення людності Івано-Франківської області, 
вивчає залежність впливу морфометричних показників на сумарну 
поселенську енергію території (СПЕТ), аналізує територіальні особливості 
детермінованості між СПЕТ та людністю, етнічною різноманітністю 
поселень і кількістю первісних поселень. 

На основі рейтингового аналізу загальної кількості сучасних 
населених пунктів, загальної кількості п.п; СПЕТгеом. (СПЕТ 
середньогеометричне); суми балів СПЕТ; суми історичних центрів 
заселення (ІЦЗ); rЕр геом. (rЕр середньогеометричне); загальної кількості 
центрів І(СПЕТ≥2000) - ІV(601-900 балів) порядку) в Івано-Франківській 
області виділяється 13 регіональних ретроспективно-сучасних мереж 
поселень (РРСМП) різного рангу. Їх у поселенській ієрархії можна 
класифікувати як Городницько-Луківська, Буківнівсько-Тисменицька 
зональна РСМП (сума рейтингів 8 показників ≤25 балів), Вікторівсько-
Крилоська, Бовшівська, Івано-Франківська, Корницько-Мишинська 
обласна РСМП (26-50), Ланчинсько-Делятинська, Белелуйська, 
Олешківсько-Заболотівська районна РСМП (51-75), Великокам’янська, 
Ліснохлібичинська, Текучівська, Печеніжинська кущова РСМП (≥76) 
(рис. 2). 

На давню поселенську основу Прикарпаття найвищий вплив мала 
експозиція схилів (Ес). Так, найдавніші поселення зосереджені на сх. та пд. 
сх., оскільки і СПЕТгеом., і кількість центрів І-VІ порядків тут є 
найбільшими. Натомість, поселенський каркас із пн.-зх. («польською») 
експозицією монтувався в період колонізаційного освоєння Галичини 
Річчю Посполитою. Тут зафіксовано 2/3 пос. без археологічної основи, з 
яких 50% виникла в XVIІ-XXIст. Вагома роль На як морфометричного 
чинника ретроспективної поселенської основи спостерігається до 400м 
н.р.м. Після нього відчутно збільшується частка поселень без 
археологічних культур (СПЕТ від 0,1 до 35 балів), хоча центри І-VI 
порядку зникають зовсім, починаючи від висот 550м н.р.м. Найміцнішу 
ретроспективну основу мають нас. п., де похил місцевості (Пм) коливається 
в межах 00-70, а особливо, від 60 до 70. Тут спостерігаються пересічні СПЕТ, 
значення яких відповідають за формуючий чинник РРСМП. Тому 
залучення ділянок із великою стрімкістю схилів до поселенсько-
господарського використання відбувалося вже після 1300р. 
Найпотужнішою ретроспективною основою РРСМП Івано-Франківської 
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області є землі з відносною висотою (Нв) 12,1-40м, де розміщуються ІІІ-ІV 
тераси. Надалі з віддаленням від русла ріки землі втрачали свою 
заселенську актуальність. Загалом, для Івано-Франківської області 
спостерігається наступна черговість і значимість впливу морфометричних 
чинників населених пунктів на СПЕТ: Ес – Кк=0,90, На – 0,84, Пм – 0,84, Нв 
– 0,76. 

Аналіз динаміки демографічної потужності поселень впродовж 1939-
2001рр. показав їхню прямо пропорційну залежність від величин СПЕТ. 
Оптимальний зв'язок між людністю сільських і міських поселень та їхніми 
СПЕТ властивий для міжвоєнного періоду 1939р., коли населення 
Прикарпаття не зазнало таких «цивілізаційних» впливів як індустріалізація, 
урбанізація та депопуляція. Ці процеси достатньою мірою знівелювали дію 
давності заселення на поселенський і демографічний потенціал, зокрема 
сільських населених пунктів. Людність поселень регіону з меншою 
ретроспективною основою зростала довкола великих міст як потужних 
ядер поселенської енергії за рахунок явища субурбанізації. Результати 
залежності впливу СПЕТ на rЕр показали, що вона має також прямо 
пропорційний зв'язок (Кк=0,90), причому стрімке зростання rЕр арифм. після 
1250 балів уповільнюється. Виходячи з цього, чим давніше був освоєний 
той чи інший населений пункт, тим значнішою у ньому, здебільшого, є 
людність і різноманітнішою етнокультурна складова. Територіальне 
наповнення населених пунктів Прикарпаття первісними поселеннями, є 
невеликим там, де є незначна ретроспективна етнокультурна основа 
(зафіксовано 1-2 культури за весь час заселення), бо кількість первісних 
поселень та її похідна, хзКМп.п., стосовно СПЕТ мають одні з найвищих Кк: 
0,89 і 0,93 відповідно. 

ВИСНОВКИ 
1. Виявлення особливостей заселення Івано-Франківської області 

забезпечувалося за допомогою найосновніших показників: сумарна 
поселенська енергія території (СПЕТ), показник ретроспективного 
заселення (Пр.з.), кількість первісних поселень (Кп.п.), коеф. ваги первісних 
поселень (КВп.п.), пересічна ретроспективна етнічна різноманітність (rЕр) 
поселень, до яких був долучений хронологічно зважений коефіцієнт 
місткості первісних поселень (хзКМп.п.).  

2. Еволюція перших етнографічних відомостей про Карпатський 
регіон (в т.ч. Івано-Франківської області) зафіксована в працях античних 
авторів. За часів австро-польської доби головними дослідниками території 
області були Б.Блюменбах, М.Кордуба, С.Рудницький, К.Черніг та ін. 
Неабияке значення мали праці радянських вчених і тих, котрі перебували 
за межами УРСР: Г.Вернадського, М.Джимбутас, Н.Кабузан, 
Л.Крушельницької, С.Макарчука, В.Кубійовича. До вишукувань науковців 
української доби долучаються В.Джаман, М.Дністрянський 
Б.Заставецький, Ф.Заставний, В.Круль, М.Лаврук, Р.Лозинський. 
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Найбільшої етнокультурної мозаїчності було досягнуто після 
давньоруського періоду, коли на Прикарпатті мешкало до 8 різних етносів: 
галичани-дністряни або русини (українці), поляки, угри, волохи, євреї, 
німці, чехи, вірмени (ХІ-XV етап), українці, поляки, євреї, німці, 
латинники, росіяни, білоруси (XVІ-XVIІ етап), а найменше етнокультурних 
спільнот було зафіксовано під час ІІІ етапу (лише племена лінійно-
стрічкової кераміки).  

3. Івано-Франківська область входить до історико-географічного краю 
Галичини, її складовими є цілком історико-етнографічна область Покуття, 
галицька частина Гуцульщини та івано-франківська частина Бойківщини. 
За політико-адміністративним і адміністративно-територіальним поділом 
Івано-Франківська область, починаючи від Київської Русі, поетапно 
входила до Галицького князівства, Галицько-Волинської держави, 
Руського воєводства як частини Речі Посполитої, Східної Галичини в 
складі Австрії й Австро-Угорщини, Станіславського воєводства в Польщі, 
Станіславської області, а від 1962р. – Івано-Франківської області в складі 
УРСР. На 1.01.2011 року область складалася із 14 адміністративних 
районів і 530 рад різного рівня, де зараз на обліку перебуває 804 поселення, 
з яких 15 міст, 24 містечка (с.м.т.) і 765 сіл. 

4. Виходячи з пересічного ретроспективного коефіцієнта етнічної 
різноманітності (rЕр) населених пунктів, Івано-Франківська область була 
заселена не надто інтенсивно (0,131) різними етнокультурними й 
етнічними елементами. Більшого, від середнього по області, пересічного 
ретроспективного етнічного навантаження зазнали населені пункти вздовж 
Дністра, Бистриці Надвірнянської та Прута (сучасна історико-етнографічна 
область Покуття). 

5. Найбільше сучасних поселень (155 один.) уперше виникло 
впродовж XII етапу, що склало 19,3% від усіх, які існують сьогодні. 
Найдепресивнішим виявився IX етап заселення регіону (2 пос. або 0,1%). 
Після Х етапу число наявних сучасних населених пунктів тільки зростало. 
Натомість, за час археологічної епохи кількість поселень, у межах яких 
перебувала первісна людність, змінювалася пульсаційно, досягнувши свого 
максимуму в Х етапі (189 пос.). 

6. В області виділяється 24 осередки ретроспективно-сучасної мережі 
поселень (РСМП). Найрозвинутіші осередки РСМП первісного заселення, 
за кількістю п.п., зосереджувалися вздовж Дністра, де Незвиський, 
Буківнівський і Вікторівсько-Крилоський осередки злилися в одне ціле й 
утворили Дністерський мегаосередок РСМП. У ньому зосереджена лише 
десята частка нинішніх поселень Прикарпаття (90 пос.), однак тут у різні 
часи перебувало майже половина первісного поселенського потенціалу 
області (1772 п.п). Осередки РСМП найменшої сформованості знаходяться 
в сточищах Черемошу (Красноїльсько-Замагорівський), верхів’ї Дністра 
(Томашівський) і Свічі (Сенечівський). 
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7. Заселення Івано-Франківської області відповідає широтно-
довготній закономірності. Причому, процеси давнього заселення (І-Х 
етап) мали широтну спрямованість, а новітні заселенські рухи (ХІ-ХVІІ) – 
меридіональне спрямування. Загалом, всі ХVІІ центрів зосереджені на 
стику зони широколистяних лісів і Українських Карпат і цілком – у 
історико-етнографічній області Покутті. 

8. В області виділяються два мегаблоки зосередження населених 
пунктів на інтервалах На. У межах першого (до 350м н.р.м.) розміщено 541 
населений пункт. Другий (розташований вище 350м н.р.м.) виявився 
менше залюдненим, бо загальна кількість поселень тут сягнула 263. 
Детермінованість зміни кількості пос. Прикарпаття від відносної висоти 
(Нв) є зростаючою в напрямку до уступу V-VІ тераси (576 пос. області), з 
яких 314 перебувають між уступами ІV-V і V-VІ терас. Майже ¾ 
населених пунктів області займають схили до 40. Ці землі були 
найперспективнішими місцевостями для заселення всіх поколінь у Івано-
Франківській області. Розміщення давніх поселень Івано-Франківської 
області за їхньою експозицією схилів (Ес) майже повністю нагадує 
орієнтацію всіх нинішніх. Має місце перевага поселень сх. орієнтації над 
зх., що разом із Пр.з. вказує на рух первісної людності з Півн. Буковини та з 
Поділля долинами Дністра й Прута, а вже після 1300р. – з «польського» 
боку.  

9. Зі зростанням чисельності населених пунктів на інтервалах На їхня 
пересічна ретроспективна етнічна різноманітність (rЕр) прямує до нуля і 
навпаки. Нарощування значень rЕр населених пунктів за Нв закінчується на 
уступах ІІІ-ІV тераси (0,137), тоді як кількість поселень починає спадати 
лише з уступу V-VІ тераси. Зміна пересічної ретроспективної етнічної 
різноманітності (rЕр) разом із динамікою Пр.з. поселень є прямо 
пропорційною до 40 і оберненою зі зростанням стрімкості схилів. 
Поступове зростання показника ретроспективної етнічної різноманітності 
(rЕр) відбувається у напрямку зі сх. (0,099) на пд. (0,177) – II квадрант, тоді 
як на інших схилах простежується його спад. Найвищий вплив на давню 
поселенську основу Прикарпаття (за СПЕТ) мала експозиція схилів (Ес) з 
боку Північної Буковини. За Пм найміцнішу ретроспективну основу  мають 
населені пункти, де стрімкість схилів коливається від 00 до 70. Вагома роль 
На у цьому ж контексті спостерігається до 400м н.р.м., а за Нв на рівні ІІІ-ІV 
тераси. 

10. На основі рейтингового аналізу 8 показників, у Івано-Франківській 
області виділяється 13 регіональних ретроспективно-сучасних мереж 
поселень (РРСМП) різного рангу та інтенсивності заселення – 
Городницько-Луківська, Буківнівсько-Тисменицька зональна РСМП (сума 
рейтингів 8 показників ≤25 балів), Вікторівсько-Крилоська, Бовшівська, 
Івано-Франківська, Корницько-Мишинська обласна РСМП (26-50балів), 
Ланчинсько-Делятинська, Белелуйська, Олешківсько-Заболотівська 
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районна РСМП (51-75 балів), Великокам’янська, Ліснохлібичинська, 
Текучівська, Печеніжинська кущова РСМП (≥76).  

11. Чіткий прямо пропорційний зв'язок із величинами СПЕТ має 
динаміка демографічної потужності поселень у 1939, 1979, 1989 і 2001рр, а 
оптимальний зв'язок між людністю сільських і міських пос. та їхніми 
СПЕТ властивий для міжвоєнного періоду 1939р. Результати залежності 
впливу СПЕТ на rЕр показали, що між ними існує прямо пропорційний 
зв'язок (Кк=0,90), причому стрімке зростання rЕр після 1250 балів 
уповільнюється. Територіальне наповнення населених пунктів первісними 
поселеннями є незначним там, де є невелика (1-2 культури) етнокультурна 
основа. 
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АНОТАЦІЯ 

Гищук Р.М. Ретроспективна екістичо-етнічна оцінка заселення 

території Івано-Франківської області. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата географічних 

наук за спеціальністю 11.00.02 – економічна та соціальна географія. – 

Чернівецький національний університет ім. Ю.Федьковича, Міністерство 

освіти і науки, молоді та спорту України, Чернівці, 2011. 

У дисертації розглядаються методичні та методологічні основи 

дослідження ретроспективних суспільно-географічних змін 

адміністративної області. Здійснено ретроспективний огляд етнічних 

історико-географічних досліджень Івано-Франківської області як частини 

історико-географічних територіальних утворень. Охарактеризована 

динаміка становлення мережі поселень впродовж палеоліту – ХХІ ст. На 

основі археологічних старожитностей і етнічного складу подана пересічна 

ретроспективна етнічна різноманітність поселень області та особливості 

формування в ній центрів тяжіння населення. Виявлені залежності 

розміщення поселень і їх пересічної ретроспективної етнічної 

різноманітності від абсолютної, відносної висоти місцевості, похилу та 

експозиції схилів. На базі сумарної поселенської енергії території (СПЕТ) 

висвітлено регіональну ретроспективно-сучасну поселенську структуру 

розселення людності. Вивчено залежність впливу морфометричних 

показників на СПЕТ поселень і формування їхніх регіональних 

ретроспективно-сучасних мереж. Проаналізовано особливості 

детермінованості між СПЕТ та людністю, етнічною різноманітністю 

поселень і кількістю первісних поселень. 

Ключові слова: поселення, заселення, розселення, археологічні 

старожитності, етнокультурні дослідження, пересічна ретроспективна 

етнічна різноманітність, населений пункт, морфометричні характеристики, 

поселенська енергія.  

АННОТАЦИЯ 

Гищук Р.М. Ретроспективная экистично-этническая оценка заселения 

территории Ивано-Франковской области. – На правах рукописи.  

Диссертация на соискание ученой степени кандидата географических 

наук по специальности 11.00.02 – экономическая и социальная география. – 

Черновицкий нац. ун-т им. Ю.Федьковича, Министерство образования и 

науки, молодежи и спорта Украины, Черновцы, 2011. 

В диссертации обоснованы методические и методологические 

исследования ретроспективных общественно-географических изменений 

административной области на примере экистично-этнической оценки 
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заселения территории. В частности, в экистичних изысканиях наряду с 

суммарной поселенческой энергией территории (СПЭТ), показателем 

ретроспективного заселения (Пр.з.), коэф. веса первобытных поселений 

(КВп.п) обосновано применение хронологически взвешенного показателя 

количества первобытных поселений (хвКВп.п.). Осуществлен 

ретроспективный обзор этнических историко-географических 

исследований территории Ивано-Франковской области. Прослежена 

ретроспективная динамика территории Ивано-Франковской области в 

составе различных историко-географических территориальных 

образований.  

Определена динамика становления населенных пунктов и 24 

образований ретроспективно-современной сети поселений Ивано-

Франковской области от палеолита до ХХІв. На основании анализа 

археологических древностей и этнического состава поселений 

предоставлено среднестатистическое ретроспективное этническое разнооб-

разие (rЕр) поселений Ивано-Франковской области. Охарактеризованы 

особенности формирования на территории области древних и современных 

центров притяжения населения относительно суммарной поселенческой 

энергии территории (СПЭТ) населенных пунктов. Выявлены 

математические и корреляционные зависимости размещения поселений и 

их ретроспективного этнического разнообразия от абсолютной и 

относительной высоты, уклона местности и экспозиции склонов. 

С помощью рейтингового анализа общего количества современных 

населенных пунктов, общего количества первобытных поселений (п.п.); 

СПЭТгеом; суммы баллов СПЭТ; суммы исторических центров заселения 

(ИЦЗ); rЕр; общего числа центров I (СПЭТ≥2000)-IV (601-900 баллов) 

порядка) выделено 13 иерархических региональных ретроспективно-совре-

менных поселенческих структур расселения населения на территории 

области. Изучена зависимость, очередность воздействия абсолютной и 

относительной высоты, уклона местности и экспозиции склонов на СПЭТ 

поселений и формирование ретроспективно-современных сетей поселений. 

На основании данных чисельности населения в межвоенное время, перепи-

сей 1979, 1989, 2001гг. проанализированы пространственные особенности 

детерминированности между СПЭТ и чисельностью населения, этничес-

ким разнообразием поселений и количеством первобытных поселений. 

Ключевые слова: поселение, заселение, расселение, археологические 

древности, этнокультурные исследования, среднестатистическое 

ретроспективное этническое разнообразие, населенный пункт, 

морфометрические характеристики, поселенческая энергия. 
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ANNOTATION 
Hyshchuk R.M. Retrospective ekistics-ethnic assessment of Ivano-

Frankivsk Region settling. – Manuscript. 

The Candidate’s Degree in Geography Thesis in speciality 11.00.02 – 

Economic and Social Geography. – Chernivtsi Yuri Fedkovych National 

University, Ministry of Science, Education, Youth and Sport of Ukraine, 

Chernivtsi, 2011. 

The author considers methodical and methodology research principles of 

retrospective public-geographical changes of an administrative region. The work 

characterizes dynamics of Ivano-Frankivsk settlement network formation during 

the period of palaeolith till the ХХІ c. Based on archeological antiquities and 

ethnic complement of settlements, as well as on total settlement energy of the 

territory (TTSE) the author suggests retrospective ethnic variety of settlements of 

the Ivano-Frankivsk Region and peculiarities of formation of the population 

gravity centers. Besides it the work reveals dependence of distribution of 

settlements and their average retrospective ethnic variety upon absolute and 

relative altitude of the region, inclined exposition of hills. Based on total territory 

settlement energy the given thesis enlightens regional retrospective-modern 

population settlement structure and illustrates dependence of morphological-

metric indices’ influence upon Total Territory Settlement Energy(TTSE) and 

formation of retrospective-modern networks of settlements. The author analyses 

dimensional peculiarities of determination between TTSE and population, 

settlement ethnic variety and quantity of primitive settlements. 

Key words: settlement, occupation, settling, archeological antiquities, ethnic-

cultural research, average retrospective variety, population centre, 

morphological-metric characteristics, settlement energy. 
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